

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 6PP/36/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123011833
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beáta Šuťaková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8123011833.2

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Beátou Šuťakovou, na verejnom zasadnutí konanom dňa 8. januára 2024 v Prešove, takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona v spojení s § 415 ods. 1 Trestného poriadku súd návrh odsúdeného A. B., nar. X. X. XXXX v C., trvale bytom C. D., D.. C. - D., prechodne bytom E. X, D., okr. E., t. č. v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Prešov zo dňa 2. 6. 2023, sp.zn. 0T/106/2023 v trvaní 6 (šiestich) mesiacov a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Trenčín zo dňa 10. 6. 2022, sp.zn. 0T/94/2022 v spojení s uznesením o neosvedčení zo dňa 19. 9. 2023 v trvaní 1 (jedného) mesiaca, z a m i e t a .

odôvodnenie:

Dňa 8.11.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného A. B. o jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Svoju žiadosť odôvodnil tým, že dňa 1.8.2023 bol Okresným súdom Prešov uznaný za vinného podľa § 212 ods. 1 písm. g), ods. 2 písm. b) Trestného zákona a bol mu uložený nepodmiennečný trest odňatia slobody v trvaní 6 (šiestich) mesiacov. Dňa 19.9.2023 mu bola premenená podmienka v trvaní 1 (jedného) mesiaca Okresným súdom Trenčín (sp.zn. 0T/94/2022). Ku dňu 16.11.2023 mu uplynula polovica jeho už vykonaného trestu, preto požiadal o podmiennečné prepustenie na slobodu. Vo výkone trestu sa správa tak, ako to káže ústavný poriadok, povinnosti mu dané si plní. Svoj čin oľutoval. Po prípadnom prepustení sa chce riadne zamestnať a viesť slušný a riadny život.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dôkaz výsluchom ods. A. B., prečítaním listinných dôkazovo, a to: návrhu, skráteného výpisu klienta, hodnotenia, podstatného obsahu spisu Okresného súdu Prešov sp.zn. 0T/106/2023, ako aj Okresného súdu Trenčín sp.zn. 0T/94/2022 a trestný rozkaz Okresného súdu Michalovce sp.zn. 4T/7/2023.

Odsúdený A. B. uviedol, že trvá na svojej žiadosti o podmiennečné prepustenie v celom rozsahu, a to z dôvodu, že sa chce vrátiť k blízkej rodine, chce sa starať o mamu a otca, tak ako sa oni starali o neho, chce začať nový život. Vo výkone trestu je prvýkrát pričom správal sa dobre, odmenený ani potrestaný nebol.

Z hodnotenia odsúdeného Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 9.11.2023 vyplýva, že odsúdený A. B. vo výkone trestu odňatia slobody vykonáva aktuálne druhý nepodmiennečný trest. Menovaný do výkonu trestu odňatia slobody bol dodaný dňa 1.8.2023, a to do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. V pedagogickej dokumentácii odsúdeného z tohto obdobia nie je zaznamenané porušenie interných predpisov. Od 3.10.2023 vykonáva trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po

pobyte v nástupnom oddiele mu bola umiestňujúcou komisiou dňa 9.10.2023 stanovená diferenciačná skupina „B“. Menovaný sa v súčasnosti prispôbuje na podmienky výkonu trestu, preto nemožno objektívne zhodnotiť jeho pôsobenie v oddiele. Možno konštatovať, že sa jedná o osobnostne jednoduchšieho odsúdeného s celkovo zúženým obzorom, ktorý za jasne stanovených pravidiel pod pravidelnou a dôslednou kontrolou dokáže vystupovať spoločensky prijateľným spôsobom. Autoritu formálne rešpektuje, javí snahu kooperovať. Voči príslušníkom a zamestnancom ústavu sa správa v rámci spoločenských noriem. V societe odsúdených sa prezentuje primerane, konfliktné situácie a spory nie sú zaznamenávané. Zásady osobnej ako aj kolektívnej hygieny dodržiava. Poriadok a čistotu v osobných veciach udržiava. Do prednáškovej činnosti v oddiele zameranej na resocializáciu a rozvoj osobnostných kompetencií sa zapája pravidelne. Menovaný počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody nebol pracovne zaradený y dôvodu nedostatku vhodných pracovných príležitostí. Pravidelne sa zapája do činnosti pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdených zameraných na udržiavanie čistoty a poriadku spoločných a ubytovacích priestorov, bez podnetov. Do ponúkaných voľnočasových aktivít sa zatiaľ nezapojil. Voľný čas trávi sledovaním televízneho programu, rozhovormi s odsúdenými, pasívnym oddychom. Extramurálne vzťahy neudržiava s nikým. Doposiaľ nebol disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný. Jeho resocializačná prognóza sa javí ako menej priaznivá, riziko recidívy je stredné. Vzhľadom na uvedené a resocializačnú prognózu možno konštatovať, že menovaný čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmieničné prepustenie a riaditeľ ústavu ho odporúča podmienične prepustiť s dohľadom. V zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku sa riaditeľ ústavu pripojil k žiadosti odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Z následného hodnotenia odsúdeného Ústavom na výkon väzby a Ústavom na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 23.11.2023 vyplýva, že došlo k zmene v správaní odsúdeného. Odsúdený sa opakovane previnil voči normám a predpisom platiacim vo výkone trestu odňatia slobody. Dňa 23.11.2023 bol menovanému uložený disciplinárny trest – pokarhanie. Podstatou disciplinárneho previnenia bol prenos neskonzumovaných častí stravy bez súhlasu príslušníka zboru. Ďalej je dňa 23.11.2023 evidovaný záporný poznatok – menovaný nemal počas výdaja stravy pri sebe preukaz odsúdeného. Tento nedostatok bol riešený v kompetencii pedagóga. Vzhľadom na uvedené, riaditeľ ústavu korigoval svoje stanovisko s tým, že menovaný čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmieničné prepustenie, avšak neodporúča ho podmienične prepustiť a v zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku sa riaditeľ ústavu už nepripojil k žiadosti odsúdeného o jeho podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Zo skráteného výpisu klienta Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov vyplýva, že odsúdený odo dňa 1.8.2023 vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Prešov sp. zn. OT/106/2023 zo dňa 12.6.2023 vo výmere 6 mesiacov, za súčasného započítania doby zadržania od 1.6.2023 do 2.6.2023 a následne od 31.1.2024 bude vykonávať trest odňatia slobody uložený mu trestným rozkazom Okresného súdu Trenčín sp. zn. OT/94/2022 zo dňa 10.6.2022 vo výmere 1 mesiac, so započítaním doby zadržania od 8.6.2022 do 10.6.2022.

Zo spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. OT/106/2023 súd zistil, že trestným rozkazom zo dňa 2.6.2023, bol odsúdený A. B. uznaný vinným z prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. g), ods. 2 písm. b) Trestného zákona, za čo mu súd uložil trest odňatia slobody na 6 mesiacov a zaradil ho pre výkon trest v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť dňa 2.6.2023. Výkon trestu súd nariadil dňa 12.6.2023, za súčasného započítania doby zadržania od 1.6.2023 do 2.6.2023 s tým, že odsúdený bol do výkonu trestu dodaný dňa 1.8.2023. Predpokladaný koniec trestu je stanovený na deň 31.1.2024.

Zo spisu Okresného súdu Trenčín sp. zn. OT/94/2022, že trestným rozkazom zo dňa 10.6.2022 bol odsúdený A. B. uznaný vinným z prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, za čo mu súd uložil trest odňatia slobody v trvaní 1 (jeden) mesiac, výkon ktorého podmienične odložil na skúšobnú dobu v trvaní 1 rok s probačným dohľadom, ako aj uložil povinnosť zamestnať sa v skúšobnej dobe probačného dohľadu alebo sa preukázateľne uchádzať o zamestnanie. Trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť dňa 10.6.2022. Následne Okresný súd Trenčín uznesením zo dňa 19.9.2023, č.k. OT/94/2022-78, právoplatným dňa 19.09.2023, vyslovil, že odsúdený sa v skúšobnej dobe podmieničného odsúdenia uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Trenčín sp.zn. OT/94/2022 zo dňa 10.6.2022, neosvedčil a trest odňatia slobody v trvaní 1 (jeden) mesiac vykoná,

príčom pre výkon trestu ho zaradil do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Výkon trestu súd nariadil dňa 19.9.2023, za súčasného započítania doby zadržania od 13.00 hod. dňa 8.6.2022 do 11.05 hod. dňa 10.6.2022.

Trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp.zn. 4T/7/2023 zo dňa 23.2.2023, právoplatný 23.2.2023, bol odsúdený A. B. uznaný vinným z prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, za čo mu súd uložil trest odňatia slobody nepodmienečne na 4 mesiace v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Z odpisu z registra trestov súd zistil, že odsúdený bol doposiaľ trikrát súdne trestaný, a to vo vyššie uvedených veciach.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienечnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienечné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Trestného poriadku, ak podmienечné prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmienечne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienечne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmienечnom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 66 ods. 3 Trestného zákona, ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdený môže byť podmienечne prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písm. a) až c), § 67 ods. 1 a 2 a celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2.

Podľa vyššie uvedených zákonných ustanovení a na základe zisteného skutkového stavu, súd dospel k záveru, že aj keď odsúdený spĺňa formálne predpoklady na jeho podmienечné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody (spočívajúce vo vykonaní polovice uložených trestov odňatia slobody podľa § 66 ods. 1 písm. a) a § 66 ods. 3 Trestného zákona), súd nemá dostatočne preukázané, že odsúdený bude po prepustení na slobodu viesť riadny život. Súd je toho názoru, že odsúdený nespĺňa materiálne podmienky pre rozhodnutie o jeho podmienечnom prepustení. Súčasťou materiálnych podmienok pre rozhodovanie súdu o podmienечnom prepustení je preukázanie, že odsúdený plnením svojich povinností a svojím správaním vo výkone trestu preukázal polepšenie, za súčasného preukázania, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Vzhľadom na vykonané dokazovanie je súd toho názoru, že u odsúdeného je daná dôvodná pochybnosť, že u neho možno očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a dospel k záveru, že na prevýchovu odsúdeného A. B. bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody vo výmere, aká mu bola trestným rozkazom Okresného súdu Prešov zo dňa 2.6.2023, sp. zn. 0T/106/2023 a trestným rozkazom Okresného súdu Trenčín zo dňa 10.6.2022, sp. zn. 0T/94/2022 v spojení s uznesením o neosvedčení zo dňa 19.9.2023.

Takýto záver opiera súd aj o skutočnosť, že odsúdený sa dopúšťať opakovane trestnej činnosti a v minulosti mu už bol poskytnutý benefit v podobe podmienечného výkonu trestu odňatia slobody, avšak v skúšobnej dobe podmienечného výkonu trestu sa neosvedčil a bol mu

nariadený výkon trestu. Taktiež správanie odsúdeného počas výkonu trestu odňatia slobody nebolo na požadovanej úrovni, keď po podaní návrhu o podmiennečné prepustenie mu bol uložený disciplinárny trest – pokarhanie, ako aj bol u neho evidovaný záporný poznatok. Pre riadnu nápravu odsúdeného a naplnenie represívnej a prevýchovnej zložky trestu je podľa názoru súdu potrebné na odsúdeného pôsobiť aj zvyškom uloženého trestu odňatia slobody, aby tak riadne prehodnotil svoj postoj k páchaniu trestnej činnosti a svoje ďalšie správanie sa na slobode. U odsúdeného je riziko sociálneho zlyhania, vzhľadom k jeho osobe stredné a resocializačná prognóza je menej priaznivá.

Keďže podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody je možnosť, nie povinnosť súdu, a zároveň aby bola zabezpečená čo najefektívnejšiu náprava tým, že odsúdený uložený trest vykoná, súd nerozhodol o prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody, ale rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.